

राहुलची माघार! टीम इंडियासाठी मोठे संकट टी-२० मालिकेत सलामीची समस्या बिकट

भारत विरुद्ध दक्षिण आफ्रिका यांच्यातील ५ टी-२० सामन्यांच्या मालिकेचा कालपासून सुरुवात झाली आहे. मात्र या मालिकेतून कर्णधार के.ए. राहुल याने दुबाव्या दिवशी माघार घेतल्याने काही समस्या निर्माण झाल्या आहेत. पहिली समस्या म्हणजे नेतृत्वही! के.ए. राहुल हा टीम इंडियाचे नेतृत्व करताना भलेही फारसा यशस्वी ठरलेला नसला तरी तो एक अनुभवी खेळाडू आहे आणि वृषभ वनडे मालिका निश्चितच उजवा आहे.



अत्यंत मुबल होतो आणि त्याचा काणीपुढ होतो अर्थातच कर्णधार रूपधर पंत! त्याच्या नेतृत्वाखाली खेळणाऱ्या दिव्ही संघ गुणातालिकेत वृषभ खाली सरला होता आणि अशा रूपधर पंतकडे यावेळी टी-२० मालिकेचे नेतृत्व देण्यात आले आहे. म्हणूनच पंतला वाटेचे. पंत हा आक्रमक फलंदाज असला तरी त्याच्याकडे संघ नाही. त्यामुळे संघ अडचणीत असताना सुधा पंतने अनेक वेळा बेजबाबदार फलंदाजी केली आहे आणि त्याचवेळी पणमिण टीम इंडियाला भोगावे लागले आहेत. या मालिकेमध्ये नेतृत्व करताना सलामी हार्दिक पंड्या चांगला कर्णधार आहे, त्याने

संघाच्या आरपीएल हंगामात आल्याच्या मालिका विजेतून इतक्या देवाना अनेक सामन्यात आल्याने नेतृत्व गुणीत बघून दिसत नाही आहे. त्यामुळे हार्दिक पंड्या याच्याकडे जर नेतृत्व आतंते तर निश्चिंतपणे भारतीय संघाने ही मालिका जिंकली असेली. मात्र आता मात्र पंड्या नेतृत्वाचा या मालिकेत टीम इंडियाला किती वाय मिळेल त्याचेबरोबर तुलना केल्याने सलामीचा प्रश्न कासा दोगावगुणा वाढवता चिंता आहे. भारताकडे प्रसंगानुसार वरिष्ठांच्या सलामीचा फलंदाज आहे. पण तो राहुल तुलनेला क्वथामही नाही. त्यामुळे सलामीचा प्रश्न म्हणून बसला आहे.

गेमकेचा पराभव करून लक्ष्य सेने उपात्यपूर्व फेरीत

मुंबई
त्याच बरोबर फलंदाजी करताना तो संघ राबत फलंदाजी करतो. कुठे बचावात्मक पवित्रा घ्यायचा आणि कुठे आक्रमकता दाखवायची याचे राहुलला चांगले ज्ञान होतं. शिवाय यदायदा आयपीएलमध्ये त्याने लवची संघाचे नेतृत्व करताना संघाला उपात्य फेरीवर नेले.
या उपात्य श्रेयस अय्यरच्या पध्दत दिव्ही संघाचे नेतृत्व करणारा रूपधर पंत यदा आयपीएलमध्ये फारसा प्रभाव पावू शकला नाही. मागील आयपीएलच्या तुलनेत यावेळी दिव्ही कॅम्पिटर संघाची कामगिरी

पराभव करून उपात्यपूर्व फेरी मात्र पुढचा सामनाही आपण गाठली आता चेच या विरोधात त्याच त्याची कमाटी लागणार आहे

जकारता
इंडोनेशिया मार्सूर सुपर ५०० बॅटमिंटन स्पर्धेत भारतच्या लक्ष्य सेनेने डेन्मार्कच्या गाममम गेम्के याचा पराभव करून उपात्यपूर्व फेरीत गाठली आहे. गेम्के याच्या विरुद्ध लढत होती. सेना पंतने हात ठोकला. पंत नंतर मात्र त्याने आक्रमक खेळ करित १-६ अशी आघाडी घेतली. पण ब्रेक पर्यंत गेम्के याला ११-० अशी धोटी आघाडी मिळाली. पण ब्रेक नंतर लक्ष्यने लागोत ६ गुण घेतले. आणि १६-१२ अशी आघाडी घेतली होती आणि त्यानंतर आरामात २१-१८ असा वेत जिंकला पंड्याचे रोटे मधेही लक्ष्यचाच बचाव राहिला आणि अशा तऱ्हेने लक्ष्यने गेम्के याला

Table with 2 columns: फेरी आणि मालिका, खेळाडू आणि गुण. It lists various tennis matches and players like K. Prakash Sundaresan, K. Prajwal, etc.

एफसी फुटबॉल स्पर्धेत भारत विजयी

कोलकाता
आशिया कप स्थापितकिएशन फुटबॉल स्पर्धेच्या तिसऱ्या फेरीत भारताने कंबोडियाचा २-० असा पराभव केला. कर्णधार सुनील शेट्टी याने कॅम्बोडिया दौने गोलमुळेच भारताला कंबोडियाविरुद्ध विजय मिळवता आला. आपला १२१ वा आंतरराष्ट्रीय सामना खेळणाऱ्या शेट्टी याने त्याच्या आंतरराष्ट्रीय फुटबॉल कारकिर्दीत सामन्यात आतापर्यंत ८२ गोल केलेले आहेत. भारत विरुद्ध कंबोडिया यांच्यातील फुटबॉल सामन्यात जवदरत चुरस बघायला मिळाली. कर्णधार शेट्टी याने १४ व्या मिनिटात

Table with 2 columns: फेरी आणि मालिका, खेळाडू आणि गुण. It lists various football matches and players like Sunil Shetty, etc.

सिंधु इंडोनेशिया ओपनच्या दुसऱ्या फेरीत

जकारता
इंडोनेशिया ओपन बॅटमिंटन स्पर्धेत भारताने स्टार खेळाडू पीवी सिंधु फेरीत आपल्या पहिल्या फेरीत सामना जिंकून दुसऱ्या फेरीत प्रवेश केला आहे. मात्र पहिल्या फेरीत प्रतिस्पर्धित्व तिला कडवी लढत दिली. इंडोनेशिया सुपर मास्टर ५०० ट्युमिंट स्पर्धेत याच पहिल्या फेरीत पीवी सिंधु हिला डेन्मार्कच्या लीन क्रिस्तोफर्सनने कडेवडे आव्हान होते. मात्र ५१ मिनिटाच्या

Table with 2 columns: फेरी आणि मालिका, खेळाडू आणि गुण. It lists badminton matches and players like P.V. Sindhu, etc.

एकीकडे मदत आणि दुसरीकडे फसगत

दिखावडे बँकेने आपल्या रेपो दरात १ टक्के वाढ केली. इतर काही निर्णय घेतले. सध्या महागाईने हेराण असलेल्या सामान्य माणसाला दिलासा देण्याच्या दृष्टीकोनातून रेपो दरात केली गेलेली वाढ किनास प्रत्यक्षात उपयोगी पडेल हे येणान्या काळातच पाहायला मिळू शकते. तसाच प्रकार सहकारी बँकांकविरुद्धी घेतलेल्या निर्णयांबाबत म्हणता येईल. साधारणपणे दर तीन महिन्यांनी रेपो दरांमध्ये केले जाणारे बदल देशाच्या अर्थकारणावर परिणाम करत असतात. मात्र यावेळी प्रथमच सहकारी बँकांकविरुद्धी एक महत्त्वाचा निर्णय घेतला गेला तो म्हणजे राष्ट्रीयकृत किंवा खासगी बँकांप्रमाणे आता सहकारी नागरी किंवा ग्रामीण बँकांना घरघराती शंभर टक्के पतमुदटा कटवा येणार आहे. आतापर्यंत शाहरी भागातील बँकांना घरघराती कर्ज देताना सरत लाख रुपयांची मर्यादा होती. तर ग्रामीण भागात घर खरेदी करण्यासाठी तीस लाख रुपयांपर्यंतच कर्ज दिले जात होते. आता या कर्जमर्यादा शंभर टक्के वाढ केली गेली आहे. सध्याच्या मर्यादेच्या दुप्पट कर्ज नागरी सहकारी बँकां आल्याचा प्राधान्य देऊ शकतील. खासगी बँकांना कर्ज देण्याबाबत अशी कोणतीच मर्यादा नव्हती. त्यामुळे त्यांचा व्यवसाय चांगला फोफावू शकला आणि त्या चांगला फायदाही मिळवू शकल्या. आदी ठिकाळकारांच्या विल्ला सहकारी बँकांनामुद्दाम असे जास्त मर्यादेचे कर्ज देत येत नव्हते. ही कर्जमर्यादा वाढल्यामुळे सामान्य ग्राहकांचा लाभ होईल. त्यांना कर्ज मिळवण्यास सोंपे जाईल. आणि बँकांचाही व्यवसाय वाढेल, असे उद्दिष्ट ठेवले गेले आहे. स्वाभाविकपणे या निर्णयाचे नज्यातील गृहनिर्माण संस्थांनी किंवा राज्य हौसिंग फेडरेशननी स्वागत केले आहे. मात्र एकीकडे या निर्णय घेतला जात असताना दुसरीकडे रेपो दरातच्या वाढीमुळे हेच गृहकर्ज महागाण आहे. म्हणजेच गृहकर्जासाठी ज्यादा व्याज मोजावे लागणार आहे. म्हणजेच हाताने मदत करणारे आणि दुसरीकडे मात्र फसवत वहावणारे. अशी काहीशी संभ्रमाची परिस्थिती सामान्य ग्राहकांची आणि नागरी बँकांचीही होऊ शकते.

मात्र सामान्य वैयक्तिक पातळीवरचा किंवा खरोखरच निवाऱ्याची गरज असलेला ग्राहक या सुविधेपासून वंचित राहिला. पण मोठेमोठे विल्डर्स वेगवेगळ्या कंपन्या स्थापून याच सहकारी बँकांकडून कोट्यवधीची कर्जे घेतू लागले. अगदी ज्या राजकारण्यांच्या हातात अनेक सहकारी बँका असतात त्यांनीदेखील आपल्या हितसंबंधीना भ्रमसाठ करू दिले. आणि नंतर ही कर्जे अनेक वेळी नाशित. ज्यामध्ये अनेक बँका दिवाळखोर झाल्या. पंजाब, महाराष्ट्र बँकेचे उदाहरण डोळ्यासमोर आहे. ज्यामध्ये एक बड्या हौसिंग कंपनीलाच हजारो कोटीचे कर्ज देण्याचा प्रकार घडला आणि सामान्य माणसाच्या ठेवी पार करायलाही या बँकेकडे पैसे उरले नव्हते. म्हणजेच गृहकर्जजरीची ही मर्यादा वस्तुस्थितीताना धरून नव्हती असाच त्याचा निष्कर्ष निघतो. आतादेखील ही मर्यादा काढताना खरोखरीच सामान्य माणसाचे हित ज्याचाच आहे का हितसंबंधीचाची सोय साधायची आहे. असा स्वाभाविकपणे प्रश्न निर्माण होतो. कोसोनासत घरघरांणी क्षेत्र डबावईला आले. अनुभवी ते पूर्ण उभारी होऊ शकलेले नाही. कदाचित या नव्या निर्णयामुळे घरघरांणी क्षेत्रालाही हातभार लावण्याचा सरकारचा विचार अमु शकतो.

व्याजदराचे काय ?
प्रश्न एवढाच आहे की आज जरी ही मर्यादा वाढवली गेली असली तरी त्या तुलनेत घरांच्या किमतीदेखील अव्याच्या सव्या वाढलेल्या आहेत. म्हणजे अगदी अकरा वर्षांपूर्वी असलेल्या घरांच्या किमती आणि आताच्या किमती यामध्ये निरिच्छाच दिसणे टक्के वाढ झालेली पाहायला मिळते. मुंबईसारख्या महानगरात एक कोटीच्या खाली वन कम किचनचा फ्लॅटही उच्च शकत नाही. त्या व्यवसायातला हा फक्त लक्षात घेण्यासारखाच ठेवतो. याशिवाय आज गृहकर्जात शंभर टक्के वाढ देण्याचा उदाहरण आहे. सहकारी बँकांना असाच त्यांनी व्याजदराचे काय. कारण खासगी बँकांचे व्याजदरातून गृहकर्जा बँकांच्या व्याजदरापेक्षा जास्त आहे. एवढेच नव्हे तर खासगी बँकांपेक्षा सहकारी बँकांच्या गृहकर्जाचे व्याजदरमुद्दामा दीड दोन टक्क्यांनी जास्त आहे. म्हणजे कर्जमर्यादा जरी वाढवली असली तरी व्याजदराबाबत दिखवडे बँकेचे कुठलेच नियंत्रण नसेल तर ही मर्यादा वाढवूनही सामान्य ग्राहकांचा फार काही लाभ होईल असे काही म्हणता येत नाही. फक्त दिखवडे बँकेच्या या नव्या धोरणाचा सहकारी बँकांना निश्चितच लाभ उठवता येऊ शकतो आणि इतर बँकांबरोबर स्पर्धा करून आपला व्यवसाय वाढवता येऊ शकतो. ही मर्यादा वाढवत असतानाच गृहकर्जासाठी दिल्या जाणाऱ्या मुदतीतुसुद्धा वाढ करणे अपेक्षित आहे. सहकारी बँका या जास्ततऱ्हा जास्त पाच ते सात वर्षे मुदतीचे कर्ज देत होत्या. खासगी बँका मात्र दोन वर्षांच्या मुदतीत कर्ज उपलब्ध करून देतात हा फक्त लक्षात घेतला तर सहकारी बँकांनाही या स्पर्धात्मक बाबीचा विचार करावा लागेल.

सहकारी बँकांना लाभ
या निर्णयाचे महत्त्व एवढ्यासाठी म्हणता येईल की २०११ साली सहकारी बँकांच्या किंवा जिझ्हा बँकांच्या धरकरजावर बंधनात घातली गेली होती. म्हणजे इन्वॉल्ट प्रकल्पाने वर्षांनी ती उठवली गेली आहे. ज्यावेळेला हे बंधन घातले गेले त्यावेळेला बँकांच्या आर्थिक परिस्थितीचा विचार डोळ्यासमोर ठेवला गेला होता. शिवाय गृहकर्जाभार होण्याची शक्यता लक्षात घेऊन सामान्य माणसाच्या पैशाची लूट होऊ नये. किंवा सहकारी बँकांना पैशाची अफरातफर कटवा येऊ नये हा त्याचामाध्यचा उद्देश होता. प्रत्यक्षात तो किती प्रभागात साध्य झाला हेदेखील तपासले गेले पाहिजे. कारण मुळातच गृहकर्जाला मर्यादा घातली जात असताना नागरी सहकारी बँकांकडून इतर उद्योग धंद्यांना भरमसाठ कर्ज देण्याची मुभा कमी ठेवली गेली होती. आणि

विवाला कोकरेकर खंडाळा, रत्नागिरी. मोबा. ९४२४२२०६९९

संकरे कधीही एकटी येत नाहीत. सोबत आपापसुद्धा प्रेक्षक येतात. फक्त गरज असते, संयम ठेवून उपाय शोधण्याची.

शुक्रवार १० जून, २०२२ शक १९४४ शुभकृतनामसंवत्सर

नवकाळ ऑनिस व नवकाळ प्रिंट प्रकाशन डिव्हिजन 'नवकाळ' ऑनिस, जागा क्र. १२१/५०

पाककृती

गार्लिक चिकन

★ माहिष्ट : १ किलो बिरान, १ वाटी चिकन चिकरलेली काढिवीर, ३ ते ४ लसूणचे कांटे, ४०० ग्रॅम धूर, चिकन मसाला, गरम मसाला, हळद, कसुरी मेथी, कांभिरी मिर्च पावडर चवीनुसार मीठ, ३ कृती : प्रथम चिकनला मीठ चोळून चवळ धुवून घ्या. लसूण चिकन चिकन घ्या. एक भांडात चिकन ठेऊन त्याला ४०० ग्रॅम, मीठ, हळद, १ चमचा कांभिरी मिर्च पावडर लावून ३ ते ४ तास मॅरिनेट करणारास ठेवावे. नंतर एक परसर कडईमध्ये तेल तापवून त्यात

पश्चिम रेल्वे दुरुस्ती आणि संकाय

Table with 4 columns: क्र. मालिका क्रमांक, दिनांक, कार्य आणि स्थान, कार्य आणि स्थान, कार्य आणि स्थान. It lists various railway maintenance and supply work.

पश्चिम रेल्वे दुरुस्ती आणि संकाय